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แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศกึษา
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จ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 

 



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 หน้า 2 
 

สทศ. สพฐ. 

ค าช้ีแจงแบบทดสอบคณิตศาสตร ์ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ ให้เวลาท าแบบทดสอบ 90 นาที  
2.  แบบทดสอบฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ    
            (ข้อ 1 – 17)  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน  รวม 51 คะแนน 
 ตัวอย่าง 0.  ถ้า  a 3   =  343 แล้ว a มีค่าเท่าไร 

1)  -7, 0, 7 
2)  -7, 7 
3)   7     
4)  -7 

        วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3 ถูกต้อง ดังนี้ 
 

ข้อ 0        
   

ตอนที่ 2  แบบเชิงซอ้น จ านวน 4 ข้อ ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  

             (ข้อที่ 18 – 21) ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ 1 คะแนน  

             รวม 16 คะแนน 

         ตัวอย่าง 00.  ก าหนดให้  A + 3 =  11 ,   B – 5  =  7   และ    2C =  30 
  

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 
  
 
 
 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
00.1 A + B = 20   
00.2 C – A = 6   
00.3 A + B – C = 5   
00.4 C – B + A = 10   
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       วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1 และ 00.3 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบช่อง ใช่  ข้อความ 00.2 และ 00.4 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน 
กระดาษค าตอบช่อง ไม่ใช่  ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ  
            จ านวน 8 ข้อ  (ข้อ 22 – 29)  ให้คะแนน ข้อละ 3.5 คะแนน รวม 28 คะแนน 
       ตัวอย่าง 000.  ค่าของ x จากสมการ 3x + 20  = 4x + 13  เท่ากับเท่าใด   
                    ตอบ  ………………………………………………………………… 
       วิธีตอบ  ให้นักเรียนเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี้ 
          ข้อ 000.   ตอบ............................................................................... 
 
ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30)  
              ให้คะแนน 5 คะแนน 
 
 
 

 

ข้อ  ใช่ ไม่ใช่ 
00.1   
00.2   
00.3   
00.4   
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ข้อ 1 – 17 ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว   
            แล้วระบายลงในกระดาษค าตอบ  
1.  

             

     

                 

 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมูล รูปแปดเหลี่ยม ABCDEFGH มีความยาวเส้นรอบรูปกี่นิ้ว 

1)  23.8      2)  24.5 
3)  25.2      4)  25.9 

 

2. ตารางแสดงราคาน้ ามันของปั๊มน้ ามันแห่งหนึ่ง 

ชนิดน้ ามัน ราคาวันนี้ (บาท/ลิตร) ราคาพรุ่งนี้ (บาท/ลิตร) 
A 27.14 27.44 
B 28.55 28.70 

 สุดา เติมน้ ามันชนิด A  จ านวน 30 ลิตร    

ปรีชา เติมน้ ามันชนิด B   จ านวน 28 ลิตร 

       จากข้อมูล หากทั้งสองคน เติมน้ ามันในวันพรุ่งนี้ จะต้องจ่ายเงินรวมกันมากกว่าเติมในวันนี้กี่บาท 

1)  0.51       2)  1.32 
3)  5.10      4)  13.20 

น าแผ่นกระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีความยาว 3.5 นิ้ว และมีความกว้างเท่ากับ  
3

5
  

ของความยาว จ านวน 3 แผ่น มาประกอบเป็นรูปแปดเหลี่ยม ดังรูป  
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3.  

 

 

 

 
  

      จากข้อมูล    [( 
4

5
  1.2)  (–1)]  3   มีค่าตรงกับจ านวนในข้อใด 

1)  9 
2)  0 
3)  –2 
4)  –6 

 

4.  

             

     

       จากข้อมูล ข้อใดเป็นโจทย์ท่ีปิ่นจับสลากได้ 

1)  
55x 5-4x 5-2x  32

3-2x 5-1
            

2)  
54x 55x 5-6

5-1x 30
         

3)  
26x 5-10x 57

2 x 5 x 32
 

4)  
32x 52x 54

5-2x 9
 

 

 

 

 ก าหนด a, b และ c  เป็นจ านวนตรรกยะ 
a + b  เมื่อ  a < b 

  a  b =  a  b  เมื่อ  a = b 

    a – b  เมื่อ a > b 

 

 ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียน เรื่อง เลขยกก าลัง โดยให้นักเรียนจับสลากโจทย์ 
คนละ 1 ข้อ ปิ่นจับสลากได้โจทย์ท่ีมีผลลัพธ์ คือ 54 
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5.  เขื่อนศรีนครินทร์ (เขื่อนเจ้าเณร) จังหวัดกาญจนบุรี สามารถกักเก็บน้ าได้มากท่ีสุดประมาณ  

     1.77 × 1010 ลูกบาศก์เมตร ปริมาณน้ าส าหรับใช้อุปโภคบริโภคประมาณ 1.32 × 1010  

     ลูกบาศก์เมตร เขื่อนต้องปล่อยน้ าให้ประชาชนอุปโภคบริโภควันละ 3.3 × 108 ลูกบาศก์เมตร     

     ประชาชนจะใช้น้ าอุปโภคบริโภคได้กี่วัน 

1)  1    
2)  4 
3)  40 
4)  54 

 

6.  ลุงแก้วซื้อล าไยมาขายสองครั้ง ใช้ทุน 480 บาท โดยซื้อจากชาวสวนกับพ่อค้าคนกลาง ในอัตราส่วน  

    ของเงินทุน  3 : 5 โดยชาวสวนขายราคากิโลกรมัละ  20 บาท  และพ่อค้าคนกลางขายราคา 

    กิโลกรัมละ  25 บาท  ถ้าลุงแก้วน าไปขายกิโลกรัมละ 30 บาท เท่ากัน ลุงแก้วขายล าไยได้ก าไร  

    คิดเป็นร้อยละเท่าใดของทุนท้ังหมด 

1)  32.00 
2)  31.25 
3)  31.00 
4)  30.25 

 
7.  แม่ค้าขายเมล็ดธัญพืช ต้องการผสมธัญพืช 3 ชนิด เพื่อจ าหน่าย ได้แก่ เมล็ดถั่วลิสง เมล็ดฟักทอง  

    และเมล็ดมะม่วงหิมพานต์ ใหม้ีส่วนผสมแต่ละชนิดอย่างน้อย 1 กิโลกรัม ซื้อมาราคากิโลกรัมละ 

    50 บาท 100 บาท และ 200 บาท ตามล าดับ หากแม่ค้ามีเงินทุน 700 บาท  ต้องการขายให้ได้   

    ก าไรร้อยละ 20  โดยขายธัญพืชผสมในราคากิโลกรัมละ 120 บาท แม่ค้าควรซื้อเมล็ดถั่วลิสงต่อ 

    เมล็ดฟักทองต่อเมล็ดมะม่วงหิมพานต์ ในอัตราส่วนตามข้อใด เพื่อให้จ่ายเงินพอดีทุน    

1)  4 : 1 : 2 
2)  4 : 3 : 1 
3)  3 : 2 : 2 
4)  3 : 3 : 1 
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8.  การท าน้ าสะอาดในเวลา 1 ชั่วโมง ด้วยวิธีการกรองน้ า จะได้น้ าสะอาดปริมาณมากกว่าวิธีการ 

     กลั่นด้วยไอน้ าอยู่ 4.5 ลิตร  ถ้าได้น้ าสะอาดด้วยวิธีการกรองน้ าและวิธีการกลั่นด้วยไอน้ า เป็น  

     จ านวนรวม 16.5 ลิตร  การท าน้ าสะอาดด้วยวิธีการกรอง จะได้น้ ากี่ลิตร  

1)  6 
2)  10.5 
3)  15 
4)  15.5 

 

9.  

             

     

                 

       จากข้อมูล ข้อความในข้อใด ไม่ถูกต้อง 

1)   ก้อยและกิ่ง ได้รับเงินรวม 19,000 บาท 
2)   ก้อย ได้รับเงินมากกว่ากิ่ง 1,000 บาท 
3)   เกศ เหลือเงิน 14,000 บาท  
4)   กิ่ง ได้รับเงิน 9,000 บาท  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เกศแบ่งเงินให้กิ่งและก้อย กิ่งได้รับ 
1

4
  ของเงินท่ีเกศมีอยู่ และก้อยได้รับเงิน 10,000 บาท 

ปรากฏว่า เกศเหลือเงินมากกว่า 
1

3
  ของเงินท่ีมีอยู่เดิม  5,000 บาท  
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10. กราฟแสดงค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 ในพื้นท่ีภาคเหนือระหว่างวันท่ี 20 – 27 มีนาคม 2562 

 
    

       จากกราฟแสดงค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 ในพื้นท่ีภาคเหนือ ข้อใดต่อไปนี้ไม่ถกูต้อง  

1)  วันท่ี 24 มีนาคม จังหวัดล าปางมีค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 สูงสุดและจังหวัดแพร่มีค่าเฉลี่ย 
     ของ PM  2.5 ต่ าสุด  
2)  ค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 ของจังหวัดล าพูน มีค่ามากกว่า 70 ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  
    อยู่ 4 วัน 
3)  ช่วงวันท่ีท าการบันทึก จังหวัดแพร่มีค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 ไม่เกิน 80 ไมโครกรัมต่อ 
     ลูกบาศก์เมตร 
4)  วันท่ี 25 มีนาคม จังหวัดเชียงใหม่มีค่าเฉลี่ยของ PM 2.5 ต่ ากว่าทุกจังหวัด 
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 ในการแข่งขันวิ่งมาราธอนครั้งหนึ่ง วิชัย วิชาญ วิชิต และวิมล เข้าร่วมการแข่งขัน 
 โดยที่  วิชัย   วิ่งด้วยอัตราเร็วคงท่ีจนถึงเส้นชัย 
  วิชาญ  วิ่งด้วยอัตราเร็วท่ีคงท่ีระยะเริ่มต้น และลดลงจนถึงเส้นชัย 
  วิชิต   วิ่งด้วยอัตราเร็วท่ีช้ากว่าคนอื่น และเร่งจนถึงเส้นชัย 
  วิมล วิ่งด้วยอัตราเร็วคงท่ี แต่ออกจากการแข่งขันระหว่างการแข่งขัน 

 

11.  

             

     

                 

        

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
จากกราฟ A, B, C และ D  ข้อใดแสดงความสัมพันธ์ระหว่างระยะทางกับเวลาในการว่ิงของ 
แต่ละคนได้ถูกต้อง 
1)  วิชัย แทนด้วยกราฟ A 
2)  วิมล แทนด้วยกราฟ B 
3)  วิชาญ แทนด้วยกราฟ C 
4)  วิชิต แทนด้วยกราฟ D  
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12.  ก าหนดสมการ  A, B, C และ กราฟท่ี  1, 2, 3, 4  ดังนี้ 

 

                     
 

           

 

 
          กราฟ 1     กราฟ 2        กราฟ 3    กราฟ 4 

      ให้นักเรียน 3 คนพิจารณาสมการที่ก าหนดว่าสอดคล้องกับกราฟใด โดยมีค าตอบ ดังนี้ 

  คนท่ี 1 : สมการ A คู่กับกราฟ 4  และ สมการ C คู่กับกราฟ 2 

  คนท่ี 2 : สมการ B คู่กับกราฟ 3  และ สมการ A คู่กับกราฟ 4 

  คนท่ี 3 : สมการ C คู่กับกราฟ 3  และ สมการ B คู่กับกราฟ 1 

 

     จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

1)  ตอบถูกเพียง 1 คน     
2)  คนท่ี 1 และคนท่ี 2 ตอบถูก 
3)  คนท่ี 2 และคนท่ี 3 ตอบถูก    
4)  ตอบผิดทั้ง 3 คน 

 

 

 

 

 

 

 

สมการ A 

y = 5x – 3 

สมการ B 

y = 4 – 2x 

สมการ C 

y = –3 
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13.  ก าหนดเส้นตรง AB และ จุด O บนเส้นตรง AB พิจารณาวิธีการสร้างรูปต่อไปนี้ 

      ก. สร้าง EÔB  โดยใช้วิธีการสร้างมุม  60º 

      ข. สร้าง CÔD  โดยใช้วิธีการแบ่งครึ่งมุม 

      ค. สร้าง EÔC  โดยใช้วิธีการแบ่งครึ่งมุม 

      ข้อใดเรียงล าดับขั้นตอนการสร้างมุม 45 องศาได้ถูกต้อง 

1)  ก   ข   ค      
2)  ก   ค   ข 
3)  ข   ก   ค      
4)  ค   ก   ข 

 
14.  ช่างเขียนแผนผังการสร้างโดยใช้วงเวียนและสันตรงเพื่อออกแบบท่ีจอดรถจากพื้นท่ี 

      ในห้างสรรพสินค้าแห่งหนึ่ง แสดงส่วนของเส้นตรง ส่วนโค้ง และมุม ดังภาพ 

 

 
       จงหาค่า B – A   

1)  45      2)  75 

3)  105      4)  135 
 

B 
A 

45 

A B 

E 
D 

C 

O   



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 หน้า 9 
 

สทศ. สพฐ. 

15.  จากรูปเรขาคณิตสามมิติที่ก าหนดให้ 

     
      ซึ่งได้ภาพจากการมอง ดังนี้ 

                                      

                 ก      ข           ค 

       จากข้อมูล ข้อใดเป็นภาพ  ก ข และ ค  ท่ีได้จากการมองแต่ละด้าน ตามล าดับ 

1)  ภาพด้านข้าง  ภาพด้านบน  ภาพด้านหน้า 
2)  ภาพด้านบน  ภาพด้านข้าง  ภาพด้านหน้า 
3)  ภาพด้านหน้า  ภาพด้านข้าง  ภาพด้านบน 
4)  ภาพด้านหน้า  ภาพด้านบน  ภาพด้านข้าง 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 หน้า 10 
 

สทศ. สพฐ. 

16.  

             

     

 

 

 

 

 

 

       

       จากข้อมูล รูปเรขาคณิตสามมิติที่จัดใหม ่จะได้ภาพด้านบนและด้านข้างตามล าดับ ตรงกับข้อใด 

1)   
 
 
 
2)   
 
 
 
3)   
 
 
 
 

4)   
 
 

 

 สุดาตกแต่งมุมหน้าบ้านโดยใช้อิฐบล็อกทรงลูกบาศก์ขนาดเท่ากันวางต่อกัน  
เพื่อตั้งกระถางต้นไม้ให้สวยงาม  โดยการจัดใหม่ให้สวยงามกว่าเดิม จึงหยิบอิฐบล็อกออก 
จากต าแหน่งเดิม 1 ก้อน วางอิฐเพิ่มในต าแหน่งใหม่อีก 2 ก้อน ดังรูป 
 
 
 
 
  
 
 
  
 
 

หยิบออก 1 ก้อน 

วางอิฐบล็อกเพิ่ม 1 ก้อน 

วางอิฐบล็อกเพิ่ม 1 ก้อน 

จัดใหม ่เดิม 
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สทศ. สพฐ. 

17.  

 

 

       จากข้อมูล จ านวนบัญชี Facebook เพศชายในช่วงอายุ  18 – 24 ปี มากกว่า จ านวนบัญชี 

       เพศหญิง ในช่วงอายุ 45 – 54 ปี กี่ล้านบัญชี  

1)  4.8 
2)  5.0 
3)  5.2 
4)  10.1 

 
 

ท่ีมา : edited from infographic by longtunman.com 
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ข้อ 18 – 21 ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ  

18.  

 

 
 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
   

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
18.1 ถ้านิดออกเงิน 30 บาท แล้วหน่อยออกเงิน 20 บาท และนกออกเงิน 60 บาท   
18.2 ถ้าหน่อยออกเงิน 50 บาท แล้วนกออกเงิน 100 บาท   
18.3 ถ้านกออกเงิน 300 บาท แล้วหน่อยกับนิดออกเงินรวมกัน 250 บาท   
18.4 ถ้าซื้อของขวัญให้คุณแม่ในราคา 220 บาท นกออกเงิน 120 บาท    

 
 

19.  

 

 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
19.1 นัทมีลูก 8 คน   
19.2 นัทมีเงิน 520 บาท   

19.3 
ก าหนดให้  y แทนจ านวนลูกของนัท  
เขียนเป็นสมการ 60y + 80 =  40y – 120  

  

19.4 
ถ้าแจกลูกทุกคนเท่ากัน โดยท่ีลูก 2 คนไม่รับ ลูกคนท่ีเหลือ จะได้รับเงิน 
คนละ 65 บาท 

  

 

 หน่อย นิด และนก รวมเงินเพ่ือซื้อของขวัญให้คุณแม่ เป็นอัตราส่วน ดังนี้ 
 อัตราส่วนของจ านวนเงินของหน่อยต่อจ านวนเงินของนิด   เป็น 2 : 3 
 อัตราส่วนของจ านวนเงินของนิดต่อจ านวนเงินของนก   เป็น 1 : 2 
 

 นัท มีเงินจ านวนหนึ่ง ถ้าแบ่งให้ลูกทุกคน คนละ 60 บาท เงินจะขาดไป 80 บาท     

แต่ถ้าให้ลูกทุกคน คนละ 40 บาท เงินจะเหลืออยู่ 120 บาท 
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สทศ. สพฐ. 

20. ชัญญาลงทุนผลิตดอกกุหลาบขาย กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนดอกกุหลาบ 
     ท่ีชัญญาผลิตได้กับเงินลงทุน และกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนดอกกุหลาบกับ 
     จ านวนเงินท่ีขายได้ (รายได้) ดังนี้ (ก าหนดให้ x แทน จ านวนดอกกุหลาบ) 

 
    

       พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

20.1 
เมื่อก าหนดให้ y แทน รายได้ จะได้สมการแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างจ านวนดอกกุหลาบกับรายได้ คือ y = 5x  

  

20.2 
เมื่อก าหนดให้ y แทน เงินลงทุน จะได้สมการแสดงความสัมพันธ์
ระหว่างจ านวนดอกกุหลาบท่ีผลิตได้กับเงินลงทุน คือ y = x + 100 

  

20.3 ถ้าชัญญาขายดอกกุหลาบได้  50 ดอก จะได้ก าไร  50%   

20.4 
เมื่อขายดอกกุหลาบ 60 ดอก ผลต่างของรายได้และเงินลงทุนจะเป็น
สองเท่าของผลต่างของรายได้และเงินลงทุนเม่ือขายได้  20 ดอก 

  

 

0 
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สทศ. สพฐ. 

21. แผนภูมิแสดงร้อยละของจ านวนผู้ปกครองท่ีประกอบอาชีพต่าง ๆ ของนักเรียนในโรงเรียนแห่งหนึ่ง  

     จ านวน 2,500 คน โดยมีอัตราส่วนของจ านวนผู้ปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นต่อจ านวน  

     ผู้ปกครองของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย เท่ากับ  3 : 2 

 
  

         พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
21.1 ผู้ปกครองของนักเรียนท่ีประกอบอาชีพรับจ้างท่ัวไป มีท้ังหมด 625 คน   

21.2 
ผู้ปกครองท่ีประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัวของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น มี
จ านวนต่างกับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายอยู่ 5 คน   

21.3 
ผู้ปกครองท่ีประกอบอาชีพอื่น ๆ ของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น  
และชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายมีจ านวนเท่ากัน   

21.4 
ในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น จ านวนผู้ปกครองมีอาชีพรับราชการและอาชีพ 
ธุรกิจส่วนตัว มีขนาดมุมท่ีจุดศูนย์กลางของวงกลมรวมกันน้อยกว่า 30 องศา   
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ข้อ 22 – 29 ให้นักเรียนหาค าตอบท่ีถูกต้องแล้วเขียนเติมค าตอบ 
             ลงในกระดาษค าตอบให้ถูกต้อง  
 

22.  

 

 

     .จากข้อมูล วิทย์มีน้ าหนักบนดวงจันทร์กี่กิโลกรัม 

      ตอบ........................................................................................................................................... 

 

23.  แท่งไม้ส าหรับใช้ตกแต่งประตูรั้ว แต่ละอันหนา 2 เซนติเมตร มีความกว้างเป็น 2 เท่า 

      ของความหนา และมีความยาวเป็น 2 เท่าของความกว้าง ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ถ้าต้องการแต่งประตูรั้วท้ังหมด 16 ช่องจะต้องใช้แท่งไม้กี่ลูกบาศก์เซนติเมตร   

     (ตอบเป็นเลขยกก าลังท่ีมีฐานเป็นจ านวนเฉพาะ) 

     ตอบ............................................................................................................................................ 

 

 

 วัตถุและสิ่งของที่ชั่งน้ าหนักบนดวงจันทร์มีน้ าหนักเป็น 0.16 เท่าของน้ าหนักบนโลก   
ถ้ามนัสมีน้ าหนักบนดวงจันทร์ 12 กิโลกรัม และน้ าหนกับนโลกของวิทย์มากกว่ามนัสอยู่ 5 กิโลกรัม 

16 ช่อง 

2 ซม. 

กว้าง 

ยาว 

1 2 3 4 5 6 ... 16 
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สทศ. สพฐ. 

24.  

 

 

 

     จากข้อมูล น้ าผลไม้รวมของนิชามีน้ าฝร่ังผสมอยู่กี่ลิตร 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 

25. บริษัทรุ่งเรืองและบริษัทรุ่งเจริญจัดรถรับส่งผู้โดยสาร โดยคิดค่าโดยสารต่อคนตามระยะทาง  

      ดังกราฟ   

 
 

      ให้ A แทน ผลต่างของราคาค่าโดยสารท่ีรถรับส่งผู้โดยสารของบริษัทรุ่งเจริญและบริษัทรุ่งเรือง  

                    เมื่อวิ่งได้ระยะทาง  20 กิโลเมตร 

          B แทน ราคาท่ีบริษัทรุ่งเรืองคิดค่าโดยสารในระยะทางเท่ากับบริษัทรุ่งเจริญคิดค่าโดยสาร  

                    24 บาท 

     จากข้อมูล จงหาค่าของ A + B 

     ตอบ............................................................................................................................................ 

 

 

 นิชาผสมน้ าผลไม้ 3 ชนิด ได้แก่ น้ าส้ม น้ าฝรั่ง และน้ าสับปะรด โดยผสมน้ าฝรั่งต่อ    
น้ าสับปะรด มีปริมาณเป็น 5 : 4 และเติมน้ าส้มลงไปอีก 12 ลิตร ซึ่งคิดเป็น 40%  ของ
ปริมาณน้ าผลไม้รวมท้ังหมด  



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.1 หน้า 17 
 

สทศ. สพฐ. 

26.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

     เมื่อครบ 10 วัน ผักท้ังสองชนิดจะมีความสูงต่างกันกี่เซนติเมตร 

     ตอบ........................................................................................................................................... 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ธงชัยทดลองปลูกผักบุ้งและต้นหอม โดยบันทึกข้อมูลการเจริญเติบโตของผัก 

ท้ังสองชนิด เขียนแสดงความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนวันท่ีปลูก (วัน) กับความสูง (เซนติเมตร)

ด้วยกราฟได้ดังนี้ 
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27.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

      สุดาต้องการเพิ่มลูกบาศก์อีกกี่ลูกจึงจะได้รูปเรขาคณิตสามมิติที่มีลักษณะดังกล่าว 

      ตอบ........................................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 สุดาน าลูกบาศก์หน่วยมาประกอบเป็นรูปเรขาคณิตสามมิติ ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 สุดาต้องการเพิ่มลูกบาศก์หน่วยให้มรีูปเรขาคณิตสามมิติท่ีมีจ านวนลูกบาศก์ใน  

ของภาพด้านหน้า ภาพด้านข้าง และภาพด้านบน เป็นดังนี้ 

 

  

 

    

       ภาพด้านหน้า                       ภาพด้านบน                           ภาพด้านข้าง 
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28. สถิติแสดงความความนิยมในการเล่นฟิตเนสของคนไทย 

 
     ในหนึ่งสัปดาห์ ผู้ท่ีเล่นฟิตเนสแบบเข้าคลาสออกก าลังกายมีจ านวนต่างจากผู้เล่นเองตามปกติอยูก่ี่คน 

     ตอบ .......................................................................... ................................................................. 
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         นางสาวภารดีและนายชูชัย ชวนนางสาวภัทราท่ีเป็นนักกีฬาว่ายน้ าไปพักผ่อนท่ีรีสอร์ท 
ในช่วงเช้าและกลางวันแต่ละคนสั่งอาหารรับประทานและค านวณปริมาณแคลอร่ีท่ีได้รับ ดังนี้  
นางสาวภารดี  920 kcal  นายชูชัย  1,237 kcal  และนางสาวภัทรา  1,320  kcal 
 ส าหรับมื้อเย็น ทั้งสามคนตกลงกันว่าจะรับประทานอาหารให้ได้ปริมาณแคลอรี่ 
ท่ีร่างกายต้องการ ดังนี้ 
 นางสาวภารดี   :  ผัดซีอิ๊ว และ กาแฟเย็น 

นายชูชัย   :  ผัดไทย และ ชาด าเย็น 
นางสาวภัทรา  :  ข้าวผัดกะเพราไก่ไข่ดาว และ น้ าอัดลม 

และสั่งอาหารจากร้าน “แคลอร่ีข้างทาง” ซึ่งมีปริมาณแคลอร่ีของอาหารต่าง ๆ ดังนี้ 

                

ปริมาณแคลอร่ีท่ีร่างกายต้องการจากอาหาร  ผู้ชาย 2,000 kcal/วัน  

ผู้หญิง 1,600 kcal/วัน นักกีฬา 2,400 kcal/วัน 

 

29.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     จากข้อมูล   คนท่ีมีปริมาณแคลอร่ีน้อยกว่าความต้องการของร่างกายแต่ละคนนั้น มีผลรวมของ 

     ปริมาณแคลอร่ีส่วนท่ียังขาดอยู่กี่กิโลแคลอรี่ (kcal) 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ข้อ 30 ให้นักเรียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบ 
            ลงในกระดาษค าตอบ  

30.   

 

 
 

      จากข้อมูล จงแสดงวิธีท าเพื่อหาว่า ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าคิดเป็นร้อยละเท่าใดของ 

      ความยาวรอบรูปสามเหลี่ยม 

    แสดงวิธีท า ................................................................................................................................ 

    ..................................................................................................................................................... 

    ..................................................................................................................................................... 

    .....................................................................................................................................................       

      ..................................................................................................................................................... 

    ..................................................................................................................................................... 

    .....................................................................................................................................................       
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